
Vastaus kirjalliseen kysymykseen KKV 537/2016 vp 

Vastaus kirjalliseen kysymykseen kehitysyhteistyömäärärahojen pa-

lauttamisesta leikkauksia edeltävälle tasolle 

Eduskunnan puhemiehelle 

Eduskunnan työjärjestyksen 27 §:ssä mainitussa tarkoituksessa Te, Arvoisa puhemies, olette 

toimittanut asianomaisen ministerin vastattavaksi kansanedustaja Emma Karin /vihr näin kuulu-

van kirjallisen kysymyksen KK 537/2016 vp: 

Millä aikataululla hallitus aikoo palauttaa kehitysyhteistyömäärärahat leikkauksia edel-

tävälle tasolle? 

Vastauksena kysymykseen esitän seuraavaa: 

Kansanedustaja Emma Kari kysyy kirjallisessa kysymyksessään, "Millä aikataululla hallitus 

aikoo palauttaa kehitysyhteistyömäärärahat leikkauksia edeltävälle tasolle?"  

Suomen valtio ottaa tänäkin vuonna velkaa 5 miljardia euroa voidakseen kattaa lakisääteiset 

velvoitteensa tarjota suomalaisille sosiaaliturvaa, hyvinvointipalveluita ja turvallisuutta. Suo-

men valtion velka on kaksinkertaistunut alle kymmenessä vuodessa 106 miljardiin euroon. 

Vaikka lainojen korot ovat juuri nyt matalia, joutuu valtio tänäkin vuonna käyttämään pelkäs-

tään lainojen korkomenoihin 1,6 miljardia euroa, mikä on luonnollisesti pois muista tärkeistä 

käyttökohteista. 

Hallituksen tavoitteena on nostaa Suomen talous kestävän kasvun ja kohenevan työllisyyden 

uralle sekä turvata julkisten palvelujen ja sosiaaliturvan rahoitus. Hallituksen tavoitteena on 

myös taittaa velkaantuminen suhteessa bruttokansantuotteeseen ja lopettaa velaksi eläminen. 

Tässäkin poikkeuksellisen vaikeassa taloustilanteessa Suomi käyttää tänä vuonna kaikkiaan 818 

miljoonaa euroa kehitysyhteistyöhön, josta ulkoministeriön hallinnoiman varsinaisen kehitysyh-

teistyön osuus on 493 miljoonaa euroa. Kehitysyhteistyötä tekeviä kansalaisjärjestöjä valtio tu-

kee tänä vuonna 65 miljoonalla eurolla. Kansalaisjärjestöt ovat yksi tärkeä kanava Suomen ke-

hitysyhteistyössä YK-järjestöjen, kehityspankkien ja Suomen oman kahdenvälisen kehitysyh-

teistyön rinnalla. Suomen taloustilanteen takia kaikista kehitysyhteistyön osa-alueista on joudut-

tu säästämään, esimerkiksi YK-järjestöjen osalta enemmän kuin suomalaisilta kansalaisjärjes-

töiltä. 

 



Vastaus kirjalliseen kysymykseen KKV 537/2016 vp 

Suomen pitkän aikavälin tavoitteena on nostaa kehitysyhteistyön määrärahat 0,7 prosenttiin 

bruttokansantulosta. Määrärahojen nostamisen aikataulu riippuu valtion taloustilanteen kehityk-

sestä, mikä taas riippuu rakenteellisten uudistusten etenemisestä ja julkisen talouden tasapainot-

tumisesta. Korotuksia kehitysyhteistyön määrärahoihin tehdään mahdollisuuksien mukaan. 

Vuoden 2017 talousarviossa varsinaisen kehitysyhteistyön kehys kasvaa 35 miljoonalla eurolla. 

Kansanedustaja Kari viittaa kirjallisessa kysymyksessään myös ulkopuoliseen arviointiin, joka 

kohdistuu ulkoasiainministeriön ohjelmatukea saaviin isoihin kansalaisjärjestöihin. Näiden 22 

järjestön osuus kansalaisjärjestöjen kehitysyhteistyöstä vuonna 2016 on yli 70 prosenttia, mistä 

syystä ohjelmatukijärjestöjen toiminnan tuloksellisuuden seuranta on erityisen tärkeää. Ulko-

puolisten arviointien tekeminen kehitysyhteistyövarojen käytön tuloksellisuuden arvioimiseksi 

on ulkoasiainministeriön tavanomaista toimintaa, jolla pyritään varmistamaan julkisten varojen 

mahdollisimman tehokas ja tarkoituksenmukainen käyttö. 

Kyseinen evaluaatio valmistuu osissa. Edustaja Kari viittaa ensimmäiseen, alle kolmasosaa jär-

jestöistä koskeneeseen arviointiin. Ulkoministeriö on tyytyväinen siihen, että ensimmäinen eva-

luaatio vahvisti käsitystämme siitä, että suomalaisten järjestöjen kehitysyhteistyötoiminta on 

tuloksellista ja kustannustehokasta. Muussa tapauksessa valtionapua olisi erittäin vaikea perus-

tella. Evaluaation suositukset sisältävät myös kehittämisehdotuksia, joihin ministeriö omalta 

puoleltaan palaa siinä vaiheessa, kun kaikkien kolmen evaluaation tulokset ja suositukset ovat 

saatavissa. Erityistä huomiota tullaan kiinnittämään mm. tulosohjaukseen ja tulosraportointiin. 

Ulkoministeriö odottaa kahden muun ryhmäevaluaation valmistumista ja ensi vuoden puolivälin 

paikkeilla on mahdollista vetää laajempia johtopäätöksiä koko toiminnasta.  

 

 

Helsingissä 4.11.2016 

 

Ulkomaankauppa- ja kehitysministeri Kai Mykkänen 


